
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 2
van SABINE VERMEULEN
datum: 23 september 2014

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Bescherming erfgoed onder water  -  Samenwerkingsakkoord

Sinds 1 juni 2014 is de nieuwe federale wet betreffende de bescherming van cultureel 
erfgoed onder water van kracht, met bijhorend uitvoeringsbesluit waarin de gouverneur 
van de provincie West-Vlaanderen wordt aangewezen als ontvanger van het cultureel 
erfgoed onder water. De minister is bevoegd voor cultureel erfgoed onder water. Hij 
wordt in artikel 5 van het besluit belast met de uitvoering.

1. Om de bevoegdheidsgeschillen tot een minimum te herleiden, werd waarschijnlijk 
bij de uitwerking van deze wet een samenwerkingsovereenkomst gesloten tussen 
de gouverneur, de Vlaamse overheid en de federale overheid. 

Wat is de inhoud van dit samenwerkingsakkoord?

2. Het lijkt logisch dat de gouverneur, bij gebrek aan expertise, zich moet wenden tot 
het Vlaams Instituut voor Ontroerend Erfgoed om zijn adviezen te formuleren. 

Bestaat hierover een samenwerkingsprotocol tussen de provincie West-Vlaanderen 
en de Vlaamse overheid? Wat is de inhoud van dit protocol?

3. Het sportduikersseizoen 2014 op de Noordzee loopt op zijn einde. 

Zijn er sinds de invoegetreding van de wet en het besluit meldingen van vondsten 
binnengekomen bij de wrakkenontvanger? Hoeveel?
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GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 2 van 23 september 2014
van SABINE VERMEULEN

1. Cultureel erfgoed onder water gesitueerd in het Belgische deel van de Noordzee, dat 
wil zeggen in de territoriale zee, op het continentaal plat of in de exclusief 
economische zone behoort tot de bevoegdheid van de federale overheid. De federale 
Regering duidde de gouverneur van West-Vlaanderen aan als ontvanger van het 
cultureel erfgoed onder water. De federale Regering handelde met deze wet volledig 
binnen zijn eigen exclusieve bevoegdheid. Bijgevolg is er geen 
samenwerkingsakkoord gesloten.
Het cultureel erfgoed onder water is deels gewestbevoegdheid en deels een 
gemeenschapsaangelegenheid. Het is een gewestbevoegdheid voor zover het 
onroerend is. Het gewest is bevoegd tot de zgn. basislijn (de gemiddelde 
laaglaagwaterlijn bij springtij) en bevoegd beleid te ontwikkelen voor de 
binnenwateren. De Vlaamse Gemeenschap is bevoegd voor de depotproblematiek van 
het bovengehaalde cultureel erfgoed onder water en met betrekking tot het bewaren 
van archieven. Ook het invoerverbod van cultureel erfgoed onder water raakt aan de 
gemeenschapsbevoegdheden. De bevoegdheid van de Vlaams minister bevoegd voor 
onroerend erfgoed volgt deze lijn.

2. Er is inderdaad op 7 april 2014 een protocol gesloten tussen het Vlaamse Gewest, bij 
delegatie vertegenwoordigd door de administrateur-generaal van het agentschap 
Onroerend Erfgoed, en de gouverneur van de provincie West-Vlaanderen in het kader 
van de uitvoering van de wet betreffende bescherming van het cultureel erfgoed 
onder water. Dit protocol bevat 6 artikels die hieronder worden weergegeven.
Artikel 1: de gouverneur, in uitvoering van de wet betreffende bescherming van het 
cultureel erfgoed onder water, aangeduid als ontvanger van het cultureel erfgoed 
onder water, zorgt binnen zijn diensten voor de ontwikkeling van de noodzakelijke 
expertise die nodig is om de taken die hem toegekend zijn uit te voeren.
Artikel 2: Het agentschap Onroerend Erfgoed adviseert de gouverneur, de eerste 
twee jaren na het in werking treden van de wet betreffende bescherming van het 
cultureel erfgoed onder water over:
1° het registreren, bekendmaken en bewaren van de vondsten die gemeld worden;
2° het verlenen van machtigingen voor het intentioneel boven halen van cultureel 
erfgoed onder water en voor het uitvoeren van werkzaamheden aan in situ 
beschermd cultureel erfgoed onder water;
3° het opstellen van onderzoeksrapporten met betrekking tot de erfgoedwaarde van 
vondsten die gemeld worden;
4° het formuleren van een gemotiveerd advies of een gemelde vondst als cultureel 
erfgoed onder water dient beschouwd te worden;
5° de uitbouw van de eigen expertise;
6° de bestaande expertise- en kenniscentra met betrekking tot cultureel erfgoed 
onder water.
Artikel 3: Na het tweede jaar na het in werking treden van de wet betreffende de 
bescherming van het cultureel erfgoed onder water zal deze advisering in het kader 
van de kennisoverdracht evolueren tot een 2de-lijnsadvies en zal het agentschap 
bijvoorbeeld deel uitmaken van een adviesraad.
Artikel 4. §1 Het agentschap zorgt ervoor dat de bij Onroerend Erfgoed beschikbare 
data die het voorbije decennium zijn opgeslagen over het cultureel erfgoed onder 



3

water in de territoriale zee, het continentaal plat en de exclusief economische zone 
onder de rechtsbevoegdheid van België volledig toegankelijk is voor de diensten van 
de gouverneur in functie van het uitvoeren van de taken van de ontvanger van het 
cultureel erfgoed onder water.
§2. De gouverneur zorgt voor een vlotte informatietransfer van alle informatie met 
betrekking tot gemelde vondsten, aanvragen tot machtigingen voor vondsten boven 
te halen en voor het uitvoeren van werkzaamheden aan deze vondsten zodat deze 
informatie kan opgenomen worden in de databank maritieme archeologie van het 
agentschap. Hierbij wordt naar een geautomatiseerde informatiedoorstroming 
gestreefd.
Artikel 5. De gouverneur en het agentschap houden elkaar van alle door hen 
georganiseerde of mee-georganiseerde activiteiten met betrekking tot cultureel 
erfgoed onder water in de Noordzee op de hoogte en nodigen elkaar uit tot 
medewerking. Bij publieksgerichte activiteiten wordt de inbreng van elke partij steeds 
duidelijk vermeld.
Artikel 6. Beide partijen evalueren tweejaarlijks de onderlinge samenwerking. 

3. De ontvanger van het cultureel erfgoed onder water m.a.w. de gouverneur van West-
Vlaanderen heeft aan het agentschap Onroerend Erfgoed laten weten dat er sinds het 
in werking treden van de nieuwe federale wetgeving per 1 oktober 2014 twaalf 
meldingen van vondsten zijn binnen gekomen.


